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ЗАЩО И КАК ДА ПОКАНИМ БАЩИТЕ В 
ДЕТСКАТА ГРАДИНА И УЧИЛИЩЕТО?
Ралица Василева
АСОЦИАЦИЯ РОДИТЕЛИ

Ползите от инициативите за включване 
на значими за децата мъже в класни и 
извънкласни дейности са:

 Участието на бащата в дейности на 
детската градина повишава самочувст-
вието на детето. То се чувства подкрепе-
но в предизвикателствата на груповата 
работа и структурираните занимания 
на детската градина. Това допринася за 
положителното отношението на детето 
към детската градина и ученето. 

 Ефектът в групата от присъствието на 
мъж е чудесен повод за гордост за де-
цата. Когато мъжът в живота на детето, 
което го вижда като най-силен и най-
добър, се покаже пред приятелите му, 
някак си то самото изглежда като малко 
по-силно и добро в очите им.

 Благодарение на различни дейности 
с участието на татковци децата свърз-
ват бащата с детската градина. Тъй като 
в детската градина и в училището по-
често работят жени, децата имат много 
модели за женско поведение. Участието 
на мъжете би предложило примери и 
за мъжко поведение, което да дава на 
децата гледните точки и на двата пола. 
Активната природа на голяма част от 
татковците разнообразява процеса на 
учене и увлича децата в усвояването на 
интересни за тях знания. Участието на 
бащите показва на децата, че образова-
нието е ценност и за двамата родители.

 Чрез общи инициативи татковците се 
сприятеляват. Това дава нова отправ-
на точка за включване на родителите в 
общността на детската градина. От една 
страна, когато те се познават помежду 
си, си имат по-голямо доверие и жела-
ят да прекарват повече време заедно в 
неформална среда, което заздравява 
отношенията и може да стимулира идеи 
за подобряване на стаята или двора на-
пример. От друга страна, топлите връзки 
в групата са голям ресурс на разположе-
ние на учителя, който винаги може да 
разчита на съдействие от майките и тат-
ковците в случай на нужда, възникнал 
конфликт или непредвидена ситуация.

 През занимания, свързани с татковци-
те, учителят може да се ориентира за 
силните и слабите страни на детето, не-
говата семейна среда и важните за него 
хора. Това помага на учителя да разбира 
децата и поведението им по-добре и да 
подпомага социализацията им в група-
та.

Ключовите фактори за успех на иници-
ативите могат да се сведат до няколко 
конкретни насоки, които можете да при-
ложите в работата си:

 Емоционалната включеност на учителя 
спомага за провеждане на инициативи-
те. Откритостта и ентусиазмът Ви са за-
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разителни - децата и техните родители 
ще видят, че Вие искрено вярвате в това, 
което правите и се вълнувате наравно с 
тях. 

 Съобщете своевременно на родители-
те за идеята Ви да проведете инициатива 
с татковци във Вашата група или детска 
градина. Добър момент е родителската 
среща, когато има време за въпроси и 
коментари, които да Ви подскажат об-
щото настроение. Важно е да се отчетат 
особеностите на семействата в групата, 
тъй като поради една или друга причина 
биологичният баща невинаги е основна-
та мъжка фигура в живота на детето. Ад-
ресирайте идеята максимално отворено 
– към важните мъже в живота на детето, 
като поясните, че това могат да бъдат – 
татко, втори баща, дядо, чичо, вуйчо, ба-
тко или пък треньор. Възможно е да има 
негативни реакции или възражения. Из-
слушайте ги спокойно и уважително и 
обяснете, че инициативата е по желание 
и целта й е да подпомогне развитието на 
децата по един по-нестандартен начин.

 Включването на бащите не изключ-
ва майките. Стремежът татковците да 
бъдат в училище е стремеж цялото се-
мейство да участва в живота на детето 
в детската градина. Майките често са 
посредник на мъжете в инициативите, 
вероятно защото те се чувстват повече 
в свои води в общуването с учителката 
или помощник-възпитателката. Добре е 
да отправите поканата и към майките, 
окуражавайки ги да поканят бащите.

 Използвайте всички канали за комуни-
кация, които сте разпознали като подхо-
дящи, за да представяте инициативи и 
да отправяте покани. Опитът показва, че 
Фейсбук страница на групата върши до-
бра работа, но със сигурност има и други 

начини – имейл група, сайт на детската 
градина, форум. Най-важното е посла-
нията и поканите Ви да бъдат лични и 
ясни за майките и татковците.

 Дайте достатъчно дълъг период, за 
да стартира Вашата инициатива и да се 
развие процесът на включване на се-
мействата. В началото винаги е трудно 
да се започне. Когато един баща посети 
детската градина обаче, децата разказ-
ват вкъщи и това стимулира и други тат-
ковци да дойдат. Заразно е!

Подводните камъни, за които искаме да 
Ви предупредим, са:

 Някои родители е възможно да по-
чувстват част от предложените иници-
ативи като навлизане в личното прос-
транство на семейството. Очаквано 
възражение е, че бащата трябва да об-
щува ежедневно с детето си, а не само 
по специални поводи в детската гради-
на. Този аргумент има своята логика, 
затова подчертайте, че споделяте това 
мнение и искате да предоставите на ба-
щите още една възможност за участие. 
Оставете участието на семействата да 
бъде доброволно.

 Темата провокира личния ни опит. Въ-
преки че за някои може да звучи като 
приятна и безопасна тема, заговарянето 
за бащите веднага извиква в съзнанието 
ни спомени, които не е задължително да 
са само хубави. Целта на инициативите 
не е терапевтична, а образователна и 
сплотяваща за групата на децата и роди-
телите помежду им и с екипа на детската 
градина. Важно е да се прояви разбира-
не към негативни коментари и реакции 
от страна на колеги или родители, но да 
се продължи диалогът за включване на 
бащите в инициативи и при следващи 
случаи. 
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В практическата част на наръчника 
можете да намерите подробно оп-
исани практиките на детските гра-
дини, взели участие в пилотните 
обучения на Националната кампа-
ния „Да бъдеш Баща“ – ОДЗ „Звън-
че“, ОДЗ „Радост“ и ЦГД „Слънчице“ 
от град Козлодуй, ОДЗ „Мир“ от с. 
Селановци, община Оряхово, и 22 
ОДЗ от София. Описанията на отдел-
ните практики са обединени от раз-
нообразните дейности на детските 
градини, затова в тях ще намерите 
вариации, които можете да използ-
вате.
Детските градини с радост споделят 
опита си с всички свои колеги и се 
надяват, че ще намерите много по-
лезни идеи и практически съвети 
за успешно осъществяване на Ваши 
собствени инициативи със значи-
мите мъже в живота на децата.

ПРАКТИКИ
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ПРЕДСТАВЯНЕ НА НАЦИОНАЛНА КАМ-
ПАНИЯ „ДА БЪДЕШ БАЩА“ ПРЕД ОБЩ-
НОСТТА

Първоначалният разговор за разясня-
ване значението и същността на кампа-
нията „Да бъдеш Баща” и на инициати-
вите за включване на мъжете в живота 
на децата е необходим както за Вашия 
екип, така и за родителите, които могат 
да имат разнородни очаквания.
 

 Цели:

 Да въведе темата за ролята на бащата 
в живота на детето в детската градина и 
да отвори пространство за дискусия.

 Да уеднакви очакванията на родители-
те по отношение на предстоящите ини-
циативи, техните цели и резултати.

 Да постави основата на бъдещо пол-
зотворно партньорство между родите-
лите и детската градина.

Методика:

 На обща среща на екипа на детската 
градина, преди да сте обявили намере-
нията си пред родителите, споделете и 
обсъдете всички идеи за дейности с ба-
щите. Така ще имате подкрепа от страна 
на колегите и помощния персонал при 
възникнали въпроси и затруднения. Ро-
дителите също ще имат усещането, че 
се случва нещо, в което участва цялата 
общност.

 Използвайте родителска среща, за да 
представите програмата с бъдещи ини-

циативи. Най-добре е да се представят 
идеите за дейности с татковци преди 
тяхното реално стартиране. Освен че 
давате възможност на родителите да за-
дадат въпроси и да изчистят неяснотите, 
използвате момента и да ги поканите 
като равнопоставени партньори в жи-
вота на детето в детската градина. Ако 
вече имате план с няколко занимания, 
можете да го скицирате най-общо на 
майките и бащите и да конкретизирате 
каква е най-скорошната дейност. Бъдете 
ясни в очакванията си към тях – напри-
мер очаквате присъствието им, да доне-
сат снимки или пък да направят нещо с 
децата вкъщи.

Предизвикателства и как да се справим 
с тях:

 Някои деца не живеят с бащите си. Те-
мата може да провокира бурни емоции, 
ако по една или друга причина бащата 
на някое дете не присъства в живота му. 
Обяснете, че това не изключва детето и 
семейството му от участие в дейности-
те – ако не е възможно таткото да при-
съства, може да се включи друг важен 
за детето мъж от близкото му обкръже-
ние – дядо, батко, чичо, вуйчо, треньор. 
Важното е детето да има възможност да 
общува с мъж, на когото има доверие и 
когото обича, защото освен че така зат-
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върждава връзката си с него, се учи на 
много полезни умения и изгражда ста-
билно самочувствие.

 В момента родителите на някое дете 
се разделят. Възможно е дадено семей-
ство да се намира в криза и темата да 
не е никак приятна за разделящите се 

родители. Ако мислите, че темата може 
да бъде болезнена, отделете време да 
поговорите отделно със семейството, 
за да чуете мнението им и да изразите 
желанието си всички деца да участват в 
инициативите за включване на значими-
те мъже в живота им. 

ПОДГОТОВКА ЗА КОЛЕДА С ТАТКО

Коледа е емоционален и семеен праз-
ник – идеален момент за общи дейнос-
ти на деца и бащи. Не само че мъжете 
ще станат съпричастни към вълнението 
на децата си от предстоящото идване на 
Дядо Коледа, но и ще могат да прекарат 
повече време в детската градина и да 
участват в нейния вътрешен живот – ук-
расяване на елхата и стаята, подготвяне 
на подаръци, писане на писма и какво 
ли още не...
 

 Цели:

 Да се подпомогне процеса на изграж-
дане на положително отношение към 
съвместната дейност на бащи и деца в 
детската градина. 

 Да се изградят партньорски взаимоот-
ношения с родителите с цел прилагане 
на съгласуван подход в обучението и 
възпитанието на децата.

 Да се подкрепят родителите и в част-
ност бащите в качествено прекарване 

на времето си с техните деца в детската 
градина и вкъщи, като се подхрани връз-
ката между детето и баща му и вътре в 
семейството.

Методика:

 Обсъждане на педагогическо съве-
щание идеите на групите в детската 
градина. Най-добре е всички групи да 
организират дейности, включващи тат-
ковците, за да се демонстрира общата 
посока, която има детската градина – а 
именно активно участие на семейството 
в нейните дейности. Идеите се раждат в 
споделянето и обсъждането. Важно е да 
се отдели малко време освен за индиви-
дуална подготовка на дейностите по гру-
пи и за стиковане на целите на учители 
и възпитатели като един екип. Напълно 
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възможно е обаче различните групи да 
направят малко или повече различни съ-
бития за приобщаване на бащите – на-
пример направа на картички, сурвачки, 
коледен венец.

 Насрочване на дата и час. Това винаги 
е предизвикателство – татковците ра-
ботят, работят на различни смени, имат 
вече планирани ангажименти. Добре е 
предварително да се подбере удобен за 
повечето от тях ден и час, като при нуж-
да да бъдем достатъчно гъвкави и да 
сме подготвени с вариант Б, за да могат 
всички деца да почувстват радостта от 
съвместната подготовка на Коледа заед-
но с техните бащи. Час, близък до края 
на работния ден, е най-предпочитан.

 Можете да представите събитието 
по атрактивен начин. Защо да не си 
направите хубаво следобедно чаено 
парти!

 Покана към родителите. Вие най-добре 
знаете кой е най-добрият начин да пока-
ните татковците от Вашата група – лична 
покана на живо по време на родителска-
та среща за представяне на програмата 
на дейностите на детската градина, на 
таблото на групата, във Фейсбук страни-
цата на групата или друг онлайн канал, 
който използвате. Не е необичайно по-
каната към мъжете да става през майки-
те, които са по-често в детската градина 
и се чувстват по-уверени в общуването 
с учителите на детето. Затова можете да 
насърчите майките да предадат инфор-
мацията към бащите на своите деца.

 Изработване и връчване на покани 
от децата. Децата могат сами да на-
правят поканата за татко и да му я 
поднесат. Мотивацията за участие на 

родителите е много по-силна, когато 
детето им показва желание за това.

 Подготовка на децата. Подготовката 
зависи от дейността, която сте решили 
да проведете. Вие сте експертите в тази 
област. Може би е добра идея децата да 
са подготвили малка изненада за своите 
татковци – рисунка на семейството на-
пример. Разбира се, най-важно си оста-
ва общото преживяване!

 Практическо изложение на продукти-
те от дейността. Изложбата на картички, 
сурвачки или венци е повод за голяма 
гордост у децата и им дава възможност 
да се порадват още малко на хубавите 
мигове заедно с татковците.

 Участие в конкурси и в благотвори-
телните коледни базари. Читалището 
организира конкурс за най-гиздава 
сурвачка? Правите Коледен базар в 
детската градина? Страхотна възмож-
ност да подсилите ефекта от общата 
дейност с татковците и да включите 
изработените продукти в конкурс или 
базар.

Необходими ресурси:

 Материали за изработване на картич-
ки, сурвачки, венци: клончета, прежда, 
вълна, дрян, сушени плодове и зелен-
чуци, пуканки, цветна хартия, ножици, 
лепило.

 Подходящ музикален фон за работа – 
фолклорната музика ще придаде автен-
тичен привкус на събитието и ще демон-
стрира стремежа на детската градина да 
запази традициите живи в днешни дни.

 Привличат се други участници в съв-
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местна дейност (майки, баби, братя и 
сестри) за помощ при организацията и 
провеждането (поне една седмица по-
рано).

Предизвикателства и как се справим с 
тях:

 Първоначално притеснение. Нормал-
но е да има известна доза притеснение 
и неудобство у татковците в началото на 
събитието.  Веднага щом започнат съ-
щинската работа обаче, атмосферата ще 
стане спокойна и приятна. Поставете ос-
нова на позитивна бъдеща нагласа, като 
раздадете грамоти в края на събитието. 
Грамотата ще покаже както Вашата при-
знателност, така и значимостта на учас-
тието на таткото и ще насърчи участието 
на родителите. Направете си и снимка 
за спомен, която да влезе в портфолио-
то на детето или да стои на таблото още 
известно време.

 Няколко татковци не идват. Възмож-
но е не всички да успеят да откликнат 
на поканата по различни причини – все 
още родителите не се познават и не се 
чувстват комфортно да общуват, изник-
нал е непредвиден ангажимент, таткото 
не смята за нужно да се включва в дей-
ността на детската градина, защото до-
сега не е търсено неговото участие по 
този начин. Възможно е и да не знаете 
каква е реалната причина. Въпреки това 
е важно да покажете, че цените времето 
и усилията на присъстващите татковци. 
В следващите инициативи ще се вклю-
чат повече хора, още повече когато ви-
дят колко приятно е било и като бъдат 
поканени от децата си.

 Важно е всяко дете да се чувства до-
бре. Децата могат да участват с мама 

или баба или пък с госпожата, ако мъ-
жът от семейството не е успял да дой-
де. Уверете се, че детето не се чувства 
изоставено или изолирано. Нормално 
е и да се чувствате ядосани на родите-
лите му. 

Резултат:

В детските градини от Професионален 
панел „Да бъдеш Баща“ се включиха 
почти всички татковци. Имаше и такива, 
за които инициативата беше нова и не-
обичайна, но това не отказа учителите 
да осъществят дейностите в приятна и 
позитивна предпразнична атмосфера. 
Вълнението за всички беше голямо и като 
първа стъпка провокира силни емоции, 
които станаха стабилна основа за бъде-
щото партньорство. 

Учителите споделят:
„Бащите проявиха емоционално жела-
ние и готовност за работа.“
„Добро настроение и шеги стопиха пър-
воначалното притеснение.“
„Тази форма е подходяща за подобряване 
на контакта между учители и родители.“
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КОЛЕДЕН БАЗАР

Коледният базар е добра възможност 
да включите родителите в живота на 
детската градина и да покажете на де-
цата как трудът им може да допринесе 
за добруването на по-голямата общност. 
Предполагаме, че може би вече орга-
низирате такава инициатива, затова ще 
отбележим най-основните моменти как 
можете да включите по-активно татко-
вците в нея.
 

Цели:

 Да се създаде пространство за децата 
заедно с техните бащи да направят ин-
тересни и красиви продукти, които да 
участват на базар.

 Да се утвърди у бащите нагласата, че 
територията на детската градина е отво-
рена за проявите на тяхната ангажира-
ност с децата

Методика:

 Избор на място и време за базара. 
Участието на бащите може да бъде както 
в изработването, така и в представянето 
на самия базар. Мястото и времето са от 
значение за родителите, които биха ис-
кали да дойдат, но, дори и да са възпре-
пятствани поради работен ангажимент 
или у дома, участието им ще бъде също 
толкова важно, ако направят заедно с 
детето си нещо вкъщи.

 Покана към бащите да помогнат на де-
цата си да изработят нещо за коледния 
базар. Можете да зададете конкретни 

критерии за продукта, който да се из-
работи за базара, или пък да оставите 
задачката по-отворена и подлежаща на 
интерпретация. Най-добре е да оставите 
около седмица за изработването, като в 
нея да се включват и почивни дни, и да 
напомняте за крайния срок на децата и 
родителите.

 Изработване на предмети на място в 
детската градина. Другият вариант, кой-
то можете да предложите на татковците, 
е да дойдат в конкретен ден и час, за да 
изработят по нещо с децата си в детска-
та градина. Това биха могли да са вече 
описаните в предишната практика кар-
тички, сурвачки или венци.

 На самият базар. В зависимост от това 
как планирате провеждането на базара 
– в детската градина или пък на друго 
място, можете да привлечете бащите да 
помагат с продажбата на вече готовите 
артикули. Майките, разбира се, също са 
добре дошли!  

Необходими ресурси:

 Материали. Можете да помолите ро-
дителите да донесат материали от вкъ-
щи – украса, която вече не ползват, сал-
фетки, свещи – каквото може да Ви бъде 
полезно.
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 Кът за провеждане на базара. Ще са 
нужни няколко маси, на които да могат 
да се изложат изготвените продукти от 
всички групи.
 
Предизвикателства и как се справим с 
тях:

 Стеснителност и притеснение у някои 
бащи. Възможно е част от хората да не 
се чувстват все още достатъчно ком-
фортно в детската градина. Това обаче 
се променя много бързо, когато бащите 
срещнат позитивно, отворено и уважи-
телно отношение. Мъжете харесват ак-
тивните дейности, затова практическите 
занимания ще спечелят тяхното внима-
ние и интерес. Усмивките и удовлетво-
рението на децата са незаменим пода-
рък за всеки родител. 

 Лична и професионална ангажираност. 
Наистина бащите и майките работят 
много, а понякога работят и извън града 
или страната. Както вече казахме, въз-
можно е първоначално да не се включат 
100% от татковците, но броят на участ-
ващите нараства в следващите занима-
ния. Нека се включи, който може и има 
желание на този етап, като се уверите, 
че всяко дете ще има възрастен до себе 
си – дядо или баба, чичо или леля, батко 
или кака.

Учителите споделят:
„Отчитаме ползотворна и ефективна 
съвместна работа с бащите. С наша под-
крепа бащи, батковци, дядовци пре-
одоляха вътрешните си убеждения и 
активно се включиха в организираните 
инициативи и дейности. 
Обогати се ролевият репертоар на ба-
щите. Успяхме да разгърнем потенциала 
на всеки родител (майка или баща). 

Обогатиха се взаимоотношенията меж-
ду важните за детето възрастни – роди-
тели и учители. Установихме, че бащите 
искат и могат да бъдат активни участни-
ци в детския живот. Участието и на два-
мата родители сплотява семейството. А 
детето се чувства значимо и обичано.“
ЦДГ „Слънчице“, Козлодуй
 

Photo 5 - Koleden bazar - Slynchice 
- 3 
Photo 6 - Koleden bazar - Slynchice 
- 2
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ДЕН НА БАЩАТА

Празник-развлечение, посветен на ба-
щата и неговата значима роля за пълно-
ценното развитие на децата.
 

Цели:

 Да се създаде възможност за съвмест-
но преживяване на радостни мигове за 
бащите и децата.

 Да се подчертае специалното място на 
бащата в живота на детето

 Да се подкрепи позитивната нагласа 
на бащите към тяхната роля в живота на 
децата

 Да се привлекат бащите като активни 
партньори и участници в различни ини-
циативи, свързани с живота на децата в 
ДГ.

Методика:

 Изясняване на мястото на празника в 
календара на общността. Ден на бащата 
е празникът на мъжа в живота на дете-
то. Международният ден мени датата си 
- провежда се в третата неделя на юни, 
което се пада на различна дата в различ-
ните години. Денят на бащата е повод за 
отправяне на благодарност и за показ-
ване на искрена привързаност и любов 
към мъжете в живота, които ни възпита-
ват и отглеждат.

 Изготвяне на програма за забавления 
между деца и бащи. Поздрав от страна 
на децата към мъжете в техния живот 
и няколко игри с музика и танци между 
татковците и децата са чудесен начин 

да се отдаде заслуженото внимание на 
връзката помежду им. За някои съвмест-
ни изяви е необходимо да се предвиди 
време за предварителна подготовка и 
репетиции и да се съгласува с програма-
та на всеки баща.

 Изработване на картичка от децата. За 
да остане и физически спомен от съби-
тието, децата могат да изработят инте-
ресна картичка за татко във вид на сърце 
или пък на любимата му риза.
 
Необходими ресурси:

 Подходящо музикално оформление и 
фрагменти от популярни танци.

 Игри със забавно-развлекателен ха-
рактер.

 Художествена литература (стихотворе-
ния по темата на празника).

 Материали за изработване на картич-
ки.

Предизвикателства и как да се справим 
с тях:

Празникът е много добре приет от деца-
та и семействата.

 Учителите споделят:
„Бащите бяха приятно изненадани от 
празника, организиран и посветен на 
тях.“
„Инициативата беше посрещната с пови-
шен интерес и можем да се поздравим 
за активното участие на всички бащи.“
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ПРОФЕСИЯТА НА МЪЖА В МОЕТО СЕ-
МЕЙСТВО

За децата е много вълнуващо да раз-
казват за работата на своите родители, 
а освен това те непрекъснато мечтаят за 
своята бъдеща професия. Представяйки 
професията или хобитата си, бащите по-
казват нагледно на децата своите уме-
ния и им помагат да развиват интереси 
в различни области. 
 

Цели:

 Да се запознаят децата с различни про-
фесии и занимания с прякото участие на 
бащите и да се предизвика интерес у тях 
към различни дейности и умения.

 Да се фокусира вниманието на мъже-
те, педагогическите екипи и общността 
към значимостта на активното участие 
на бащата за пълноценното развитие на 
всяко дете.

 Да се привлекат бащите за партньори 
на учителите в учебно-възпитателния 
процес. 
           
Методика:

 Изготвяне на покани и съобщения за 
таблото и Фейсбук страницата на гру-
пата и провеждане на индивидуални 
разговори с бащите и майките. Освен 
насърчаването на бащите, добре е да 
се ангажират и майките в поканата към 
мъжете. Разкажете и на децата, за да 
могат и те да поканят своя татко, дядо 
или батко.

 Организиране на средата при госту-
ване на бащите. Единият вариант е да 
поканите всеки татко поотделно, така че 
да има достатъчно време да разкаже и 
покаже професията или хобито си. След 
приемането на първоначалните заявки 
за участие, направете график и уточнете 
времето на посещението на всеки от же-
лаещите. Другият вариант е да посвети-
те малко повече време на инициативата 
и да поканите всички татковци да разка-
жат по малко за себе си и професията си.  

Няколко идеи от практиката:

 Детско музикално утро. Има татко 
или дядо музикант – страхотно! Ако е 
съгласен, той може да покаже повече 
на децата за нотите и инструментите 
в специално заделена за това сутрин. 
Какво по-хубаво от започване на деня 
с музика!

 Спорт. Някой от татковците е спор-
тен треньор? Можете да го поканите 
да направи тренировка с децата, съо-
бразена с възрастта и възможностите 
им, а защо не и да идете на място при 
него в залата му.

 Подготовка на необходимите за сре-
щата материали. Уговорете какво е 
необходимо със самия татко, а заедно 
с децата подгответе грамота-благодар-
ност за него. Най-добре е тя да бъде тър-
жествено връчена от детето пред цялата 
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дане и изготвяне на график за участие. 
Това е много важно, за да се чувствате 
спокойни в провеждането на инициати-
вата. Графикът Ви помага да поддържате 
интереса на децата и да бъдете гъвкави 
в уговарянето на удобното за всеки татко 
време.

 Подготовка от страна на участниците 
с презентации и материали. Уточнете 
времетраенето на гостуването и своите 
очаквания от госта, така че да миними-
зирате евентуално притеснение у някои 
татковци. Помислете заедно как могат 
да се включат всички деца в някаква ув-
лекателна дейност.

 Асистенция от детето. Всяко дете може 
да асистира на своя татко, за да почув-
ства силната връзка с него.

Предизвикателства и как да се справим 
с тях:

  Подходящо време за представянето 
на татковците, удобно както за тях, така 
и за Вас.

 Някои татковци в момента са безра-

група. Направете си и обща снимка за 
албума на групата.

 Можете предварително да напра-
вите рисунка за съдържанието на 
портфолиото на децата на тема „Аз 
и моето семейство”. Впоследствие 
портфолиото ще е страхотен спомен 
от детската градина.

 Отразяване на гостуването. Снимките 
и кратко описание на събитието сложете 
на таблото за родителите и във Фейсбук 
страницата на Вашата група. Заслужава 
си да се обърне внимание на хубавото 
преживяване.

Необходимите ресурси:

  Покани за татковците. На няколко пъти 
отбелязахме, че е важно поканата да е 
отворена към по-широкия семеен кръг 
на детето, за да може всяко дете да има 
възможност да покани свой роднина. 
Затова можете да представите иници-
ативата „Професията на мъжа в моето 
семейство“.

 Регламентиране на времето за провеж-
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участие в дейността на детската градина.
Децата изпитват гордост от значимостта 
на професията на мъжа в семейството. 
Същевременно преживяват много емо-
ции и научават нови неща заедно  с тат-
ковците на другите деца.

Учителите споделят:
„За екипа на детската градина участие-
то на бащите в ежедневните дейности е 
предизвикателство за последващи ини-
циативи в тази насока.“

ботни. Важно е обаче всички да бъдат 
поканени, за да имат възможност да се 
включат по уместен за тях начин и де-
цата да се чувстват горди с мъжете в се-
мейството си. Има различни начини да 
се модифицира инициативата, така че 
да бъде отворена за всички. Един въз-
можен вариант е предварителната под-
готовка на листчета с професии, от кои-
то татковците да изтеглят и да опишат с 
помощта на детето си съответната про-
фесия. Друг добър начин за включване 
на бащите е предложение да разкажат 
за професия, която са практикували, за 
свое хоби или любимо занимание или за 
всяка дейност, която харесват и се чувст-
ват уверени в нея. Добре е, разбира се, 
да се наблегне на практическата страна 
и да се демонстрира повече, отколкото 
да се говори. Действието е атрактивно 
както за татковците, така и за децата!
 

Резултат:

Бащите се чувстват ангажирани и оцене-
ни във взаимодействието на семейство-
то и детската градина. За родителите 
това е нов и нетрадиционен начин за 


